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МИЛОСЕРДЯ ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ УЧНЯ В 

ГУМАННІЙ ПЕДАГОГІЦІ Ш. О. АМОНАШВІЛІ 

У статті розкриті основні ідеї гуманної педагогіки Ш. Амонашвілі. Показана 

важливість виховання милосердя як основи формування особистості учня. 

Доведена доцільність використання рекомендацій Ш. Амонашвілі у вихованні 

милосердя у практиці сучасної школи. 
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В статье раскрыты основные идеи гуманной педагогики Ш. Амонашвили. 

Показана важность воспитания милосердия как основы формирования личности 

ученика. Доказана целесообразность использования рекомендаций Ш. Амонашвили в 

воспитании милосердия в практике современной школы. 

Ключевые слова: гуманная педагогика, воспитание милосердия, личность 

ученика. 

 

The main ideas of Amonashvily’s humane pedagogy are considered in the present 

article. The importance of mercy up-bringing as the basis of the formation of the 

personality of a pupil is shown. The reasonability of Amonashvily’s recommendations 

usage in mercy up-bringing in modern school practice is brought up to date. 
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Постановка проблеми. Виховання підростаючого покоління є одним із 

найважливіших завдань будь-якої держави, адже від цього залежить майбутнє як 

кожної окремої особистості, так і всієї нації. Тому потяг сучасної молоді до 

особистих матеріальних благ, збіднення духовного світу школярів, черствість їхніх 

сердець не може не турбувати батьків та педагогів. Необхідно зазначити, що 

особливої актуальності проблема виховання милосердя набула останнім часом. Це 

пов’язано з тим, що сучасні діти нерідко надають перевагу жорстоким фільмам і 

комп’ютерним іграм, а не добрій книжці. Отже, першочерговим завданням батьків і 

педагогів є виховання в підлітках гуманних якостей таких, як милосердя, 

толерантність, взаємодопомога тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Як свідчить аналіз наукових праць, 

фундаментальні ідеї щодо виховання милосердя висловлювали такі науковці, як 

О. Сухомлинська, І. Бех, С. Гончаренко, І. Зязюн, В. Кузь, О. Савченко та інші. 



Безпосередньо питанням виховання милосердя в молоді присвячені публікації 

дослідників І. Княжевої, І. Курбатової, Т. Недоводеєвої, Л. Ощепковаої, В. Шутової. 

Виховання гуманної, терпимої, милосердної особистості не оминуло увагу й 

педагогів-новаторів Ш. Амонашвілі, В. Шаталова, І. Волкова, Є. Ільїна, 

С. Лисенкової та ін.. 

З’ясовано, що в науковій літературі не існує єдиного визначення терміну 

«милосердя». Це – жалісність, співчуття, любов, готовність робити добро кожній 

людині (В. Даль); готовність допомогти кому-небудь або пробачити його із 

співчуття, людинолюбства (С. Ожегов); інтеграційна моральна якість, що є основою 

для розвитку здатності людини до співпереживання, душевної щедрості, 

безкорисливого надання допомоги іншим людям (В. Шутова) тощо. Можна з 

упевненістю сказати, що мотиви і складові частини милосердя досить широко 

представлені у спадщині педагога-новатора Ш. Амонашвілі. Отже, його досвід 

виховання гуманної особистості заслуговує на особливу увагу. 

Метою статті є аналіз теоретичних ідей і практичного досвіду Ш. Амонашвілі 

щодо виховання милосердя в учнів. 

Виклад основного матеріалу. Як з’ясовано в основі гуманістичного принципу 

Ш. Амонашвілі лежить навчання і розвиток особистості школяра; зміцнення 

гуманних, моральних стосунків; бережлива увага до внутрішнього світу дитини, її 

інтересів і потреб; збагачення її душевного й духовного потенціалу [4, с. 113]. 

Основною через усі твори видатного педагога проходить ідея про те, що 

почуття власності вимірюється не самими речами, а думками. А почуття переваги 

над іншими, викликане власністю і матеріальними благами, принижує не інших, а 

того, хто запишався [3, с. 43]. 

Високі почуття людини педагог-гуманіст культивує у Школі Життя, основним 

завданням якої є сприяння становленню, розвитку, вихованню в учнях благородної 

людини шляхом розкриття її особистісного потенціалу, облагороджування душі 

дитини, прищеплення любові, співчуття, співпереживання, милосердя, сердечності, 

бажання радувати людей і допомагати їм [3, с. 25]. 



Для цього педагог звертає увагу на необхідність наповнити духовним життям 

середовище, в якому формується особистість підлітка. На думку Ш. Амонашвілі, 

якби дорослі, котрі оточують дитину, уособлювали зразок людяності й високої 

моралі, то проблема виховання або зовсім би зникла з життя суспільства, або ж мала 

б символічне значення. Але, на жаль, дорослі відгороджують молоде покоління від 

усіх проявів асоціальності й аморальності, грубості і хамства, але самі мають 

небажані звички, проти яких бореться суспільство [1, с. 81]. 

Саме тому Ш. Амонашвілі пропонує виховувати дітей не стільки словами, 

добрими настановами й подарунками, скільки прикладом, який заслуговує на 

наслідування [1, с. 83]. 

Велику роль у вихованні особистості відіграють батьки. Тому видатний педагог 

наголошує, що кожній дитині необхідна підтримка батьків, що вони мають брати 

активну участь у житті дитини. Тоді їй легше буде бути чесною, справедливою, 

корисною для людей і життєрадісною, адже батько для маленької особистості – це 

не якась безвольна людина, не п’яниця, грубіян, який може підняти руку на маму і 

на неї теж, – а той, хто вважається серед близьких і сусідів своєю добротою й 

щедрістю душі [1, с. 84]. 

Педагог-гуманіст Ш. Амонашвілі зазначає, що батько повинен уособлювати 

високі якості людяності. Для молодої людини важливо, щоб про нього говорили як 

про людину, яка заслуговує на загальну повагу й авторитет, проявляє турботу щодо 

дружини й своїх батьків, розуміє сучасну молодь, вірить у неї, в свого сина й дочку, 

спонукає їх до великих справ, до творення добра, до безкорисної дружби, до любові. 

Діти привчені до скромності і толерантності саме у тих батьків, які виховують в них 

високі духовні запити та заповідають їм такий багатий спадок, якими є милосердя, 

чесність, простота,чуйність [1, с. 85]. 

З іншого боку, на думку Ш. Амонашвілі, не слід забувати, що надмірна турбота 

переростає в дитині не у взаємну чуйність, а в безтурботність та грубість, надмірна 

кількість матеріальних благ виробляють в ній не шанобливе ставлення до людей 

праці, бережливе ставлення до матеріальних цінностей, а споживання, вимагання; 

надмірна поступливість розвиває в ній не гуманність душі, а безволля, 



слабохарактерність; постійне навіювання, що вона є радістю і гордістю сім’ї, 

виховує не відповідальність перед сім’єю, а зазнайство і свавілля [1, с. 153]. 

Крім батьківської опіки та турботи, діти отримують життєвий досвід у школі, де 

ключову роль у встановленні гуманних стосунків відіграє вчитель. Саме він задає й 

стимулює навчально-пізнавальну діяльність школяра у процесі навчання, позитивно 

впливає на нього, проявляючи дружнє, оптимістичне ставлення до успіхів і невдач 

молодих людей. Радість вихователя за успіх кожного і класу взагалі спонукає дітей 

до прояву милосердя й доброти. При цьому треба навсати дітей радіти за успіхи 

своїх однокласників, відчувати їх як спільну радість, зазначає Ш. Амонашвілі. Так, 

педагог уважає за потрібне заохочувати дітей радіти досягненням один одного, 

стимулювати клас до прояву радості за іншого, бажання висловити другу своє 

схвалення. Сам учитель має вітати своїх вихованців навіть із маленькою перемогою 

й підтримувати прагнення однокласників порадіти разом із ним [2, с. 183]. 

На основі аналізу досвіду Ш. Амонашвілі зрозуміло, що основною метою його 

педагогіки є навчання дітей як жити серед людей з користю для себе і для інших. Ці 

правила мають бути виведені з сутності духовного стану, з моральності серця, а 

ввічливе ставлення до людей є вже другорядною метою. Тому основними 

орієнтирами своєї діяльності видатний педагог-гуманіст вважає розвиток і 

виховання таких якостей душі і серця, як любов і турбота про ближнього, обов’язок 

і відповідальність, совість і сором’язливість, щирість, повага, стриманість, 

розуміння, співчуття, співпраця. Розвиток і виховання такого стану духовності 

супроводжується привласненням дітьми основних законів моральності і вироблення 

набору правил спілкування в різних суспільних умовах і ситуаціях. На уроках 

спілкування Ш. Амонашвілі пояснює учням, що людина народжується для людини, 

навчає радіти успіхам друга і близьких, розтлумачує, що любов є істиною і пояснює, 

як треба любити. Увесь зміст уроків спілкування знаходить підтвердження й 

розвиток у щоденному житті дитини, у спілкуванні з членами сім’ї, вчителями, 

друзями. Педагог вважає, що уроки спілкування розвивають і утверджують любов і 

сердечність, навчають підлітка навіть у складних життєвих ситуаціях залишатися 

милосердним [3, с. 51]. 



Також Ш. Амонашвілі звертає увагу й на мовленнєве виховання, бо вважає, що 

коли дитина засвоює мовленнєвий бруд, то одночасно вона засвоює й моральний 

бруд. І тоді постає загроза того, що дитина виросте грубою і злою, звикне 

сквернословити. 

У зв’язку з цим педагог проводив заняття з ввічливості, де навчав дітей 

мовленнєвого етикету, вміння говорити привітно, бути чуйним і ласкавим, 

поступливим, послужливим; навчав їх не тільки ввічливих слів але й інтонації. З 

цією метою вчитель давав учням такі морально-етичні завдання: 

 Уявіть, що до вас прийшов друг, а мама просить сходити до сусідів за зубком 

часнику. Як ви вчините? 

 Друг сказав тобі щось погане, скривдив. Що ти йому скажеш? 

 У товариша якась невдача, він плаче. Як ви будете діяти, що скажете, яким 

тоном? [1, с. 139]. 

Зрозуміло, що Ш. Амонашвілі намагається помістити своїх вихованців у 

ситуацію спілкування, де потрібно проявити турботу й милосердя до іншої людини. 

Отже, під час розв’язання завдань на заняттях з увічливості зверталася увага на те, 

яким обережним і милостивим треба бути один до одного. Тому саме учнів, яких 

помітили в грубості, педагог-гуманіст примушує виконувати ролі ображених. Крім 

згаданого секрету Ш. Амонашвілі демонструє їм, як можуть реагувати діти на їхню 

грубість [1, с. 140]. 

Коли діти тренуються в добрих вчинках, Ш. Амонашвілі використовує такі 

чотири компоненти, як пізнання іншої людини (на прикладі конкретних людей), 

усвідомлення морально-етичних норм із позиції прав іншої людини, вправи в 

морально-етичних вчинках, цементування всього цього через емоційні переживання 

й почуття обов’язку. Вправи в гарних вчинках кожен раз мотивуються, аналізуються 

й повторюються [1, с. 146]. 

Наступна сходинка після школи ввічливості – це школа людяності. Її мета 

складніша і полягає у вихованні в учневі вміння вдивлятися в людину, як у дзеркало, 

оскільки це один із шляхів олюднення людської істоти. Керуючись цією думкою, 



педагог має на меті розвинути й виховати в кожній дитині уважне, чуйне ставлення 

як до товаришів так і до таких людей, котрі оточують [1, с. 148]. 

Крім того, уроки педагога націлені на виховання в школярах таких 

особистісних якостей, як увічливість, чуйність, прагнення прийти на допомогу, 

вміння спілкуватися з людьми. Також ці уроки допомагають школярам зрозуміти 

суть таких понять, як доброта, дружба, боротьба зі злом тощо [1, с. 137]. 

Ш. Амонашвілі звертав особливу увагу на ситуації, коли учень порушує 

морально-етичні норми. Педагог уважає, що вчитель не повинен «читати мораль», 

осуджувати, забороняти, погрожувати, бо така вчительська неетичність із 

вихованцями, підвищення голосу, погрозливе жестикулювання не допоможуть 

вихованцям зрозуміти й відчути важливість людських стосунків, людської 

взаємності. Отже, щоб визначити свою моральну позицію в житті, учні потребують 

уроків людяності, зазначає Ш. Амонашвілі [1, с. 137-138]. 

Саме на заняттях з людяності вчитель дає вихованцям можливість 

«пофілософствувати», зрозуміти, як повинні ставитись люди один до одного, що 

таке добро і як воно проявляється, що таке зло і як йому чинити опір. 

Ш. Амонашвілі дає конкретні приклади для аналізу, щоб думки школярів не були 

простим набором гучних фраз і стимулює їх до відповідних дій [1, с. 148]. 

На думку Ш. Амонашвілі, навчально-пізнавальна діяльність школяра 

мотивується не тільки за допомогою цікавого навчального матеріалу і різних 

методів його подання, але й характером стосунків, які затверджує педагог у процесі 

навчання. В атмосфері любові, доброзичливості, довіри, співпереживання, поваги 

школяр з радістю й легкістю виконає навчально-пізнавальне завдання. Учень, який 

бачить, що ціниться його гідність, самостійність думки, творчий пошук, починає 

розв’язувати складніші навчально-пізнавальні завдання [2, с. 179]. 

Тому, на думку Ш. Амонашвілі, позитивні вислови педагога стосовно невдач 

учня все одно повинні базуватися на вірі в його майбутні успіхи. Вони повинні мати 

форму обнадійливого співчуття, в якому одночасно закладена думка про те, що 

вчитель переживає його біду як свою і готовий прийти на допомогу, а висловити це 

можна по-різному, залежно від індивідуальної значущості для школяра його невдачі. 



Наведемо кілька прикладів із гуманної педагогіки Ш. Амонашвілі, які демонструють 

милосердне ставлення до учнів: «Ну що ж, спробуємо ще раз!», «Ти не засмучуйся, 

буває… Давай спробуємо разом», «Як же так. Це мабуть випадково трапилось! 

Давай з’ясуємо причину!» [2, с. 183]. 

Протилежними є випадки перебільшення невдачі школяра і приписування їм 

особистісного характеру. Вчитель, який сповідує виховання гуманних якостей, не 

повинен соромити учнів перед товаришами, викликати батьків, інформувати їх про 

відставання дитини і закликати на допомогу. На думку Ш. Амонашвілі, така 

поведінка відчужує підлітка від самого педагога, товаришів і рідних, вона така ж 

негуманна, як «турбота» матері, яка б’є свою дитину за те, що вона зламала собі 

шию. Педагог повинен керувати навчанням з позиції дитини, розібратися в реальних 

причинах навчальних невдач школяра, допомогти й підтримати вихованця, а не 

спрямовувати на нього свій гнів й обвинувачення. Отже, прояви педагогічного 

егоцентризму потрібно викорінити з шкільної практики взагалі, зазначає 

Ш. Амонашвілі [2, с. 184]. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Зазначимо, що 

Ш. Амонашвілі керується такими принципами педагогічної діяльності. По-перше – 

це прояв любові й доброти до вихованців. На думку педагога, саме любов полегшує 

виховання і є єдиною доброю силою, яка приносить дитині гармонію душі, 

стимулює її дорослішання, взаємність і добре ставлення до навколишніх. Він 

зазначає, що педагогіка любові не терпить грубості, тиску, пригнічення гідності, 

ігнорування життя дитини. Ці якості складають темну силу педагогіки, педагогічне 

зло, яке інколи здатне зруйнувати й отруїти освячене й зігріте теплом і любов’ю 

життя дитини, внести в нього розгубленість, розчарування, злість. По-друге – це 

олюднення середовища, в якому живе дитина, увага до всіх сфер спілкування 

підлітка з метою забезпечення його душевного комфорту й рівноваги. 

Ш. Амонашвілі вважає, що жодна сфера спілкування не повинна дратувати дитину, 

породжувати в ній страх, невпевненість, бо непогодженість різних сфер спілкування 

у вихованні викликають вагання душі молодої людини, легко може прийти до 

озлобленого душевного стану. І тому, на його думку, слід обов’язково попередити 



той стан, коли вихованець почне робити на зло іншим, навіть на зло батькові, матері 

й учителеві. По-третє – здатність прожити в підліткові своє дитинство, бо це – 

надійний шлях довіри між учнями й учителем. На шляху пізнання життя підлітки 

оцінюють доброту душі педагога, приймають його любов, як зразок милосердя і 

турботи [2, с. 511-512]. 

З упевненістю можна сказати, що мета виховних впливів Ш. Амонашвілі 

полягає в тому, щоб навчити увесь колектив з довірою ствитись до кожного його 

члена, вірити в перспективи кожного, радіти успіхам свого товариша, виховувати 

здатність до співпереживання і підтримки, потребу поспішати на допомогу 

товаришу в біді, бачити й розуміти іншого, бути оптимістично налаштованим до 

можливостей і здібностей кожного, творити добро один для одного. Для досягнення 

висунутої мети головну роль відіграє педагог, етичність якого з одного боку 

створює загальну атмосферу взаємоповаги, невимушеної навчально-пізнавальної 

діяльності, а з іншого – формує у школярів етичні норми, моральну поведінку в 

суспільстві. В подальшому планується визначити внесок інших учителів-новаторів у 

розробку теорії і практики виховання милосердя учнів підліткового віку. 
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